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TER BESLISSING - GRAAG MAANDAG RETOUR 

Aan 

de minister 

Ministerie van Financiën 

nota Definitief Stabiliteitsprogramma 2024 

Aanleiding 

Op vrijdag 26 april wordt het Stabiliteitsprogramma 2024 in de MR behandeld. Het 

Stabiliteitsprogramma is een jaarlijkse rapportage waarin het kabinet aan de 

Europese Commissie (en TK/EK) informatie verstrekt over de nationale begroting. 

In deze definitieve versie zijn de CPB cijfers over de EMU-schuld en het EMU-saldo 

n.a.v. de voorjaarsbesluitvorming verwerkt. Het stuk zal gelijktijdig met de

voorjaarsrapportage van de Raad van State en de bijbehorende kabinetsreactie

naar de Eerste en Tweede Kamer worden verzonden. Het stuk zal uiterlijk 30 april

naar de Europese Commissie gestuurd worden.

Beslispunten 

• Bent u akkoord met verzending van het Stabiliteitsprogramma naar de MR?
• Indien akkoord, wilt u het aanbiedingsformulier voor de MR ondertekenen?
• Indien akkoord, wilt u de aanbiedingsbrieven aan de TK en EK ondertekenen?

Om de stukken naar de MR te verzenden hebben wii ze uiterlijk maandag 22/04 

10.00 retour nodig. 

Kernpunten 
• In het Stabiliteitsprogramma lichten we het algeheel beleidskader toe, en 

schetsen we economische vooruitzichten en onze inschatting van de 

ontwikkeling van saldo en schuld in de komende jaren. Conform vereisten
worden hier CPB cijfers voor gebruikt.

• De Europese Commissie (Commissie) gebruikt het Stabiliteitsprogramma om 

te beoordelen of de lidstaten voldoen aan de Europese begrotingsregels. Onder 

de regels van het nieuwe Stabiliteits- en Groeipact (SGP) is het

Stabiliteitsprogramma vervangen door het Medium Term Fiscal Structural Plan

(FSP) en de jaarlijkse voortgangsrapportages. Omdat op dit moment de oude 

regels nog van pas zijn, zal dit jaar voor het laatst een Stabiliteitsprogramma

opgesteld worden. Om de lidstaten tegemoet te komen, zijn de

verantwoordingsvereisten van dit Stabiliteitsprogramma beperkt.
• Het Stabiliteitsprogramma integreert, op verzoek van de Raad van State, voor

het eerst de voorjaarsbesluitvorming.
• Het CPB raamt n.a.v. de voorjaarsbesluitvorming dat het EMU-saldo in 2024 

op -2,0% bbp (raming FIN: -2,5%) en in 2025 op -2,1% bbp (raming FIN: -

2,8%) uitkomt. De EMU-schuld wordt door het CPB geraamd op 46,8% bbp in 

2024 (raming FIN: 47,2%) en 48,1% bbp in 2025 (raming FIN: 49,3%). In
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latere jaren (vanaf 2028) is saldo CPB slechter dan van het kabinet. Dit is 

grotendeels te verklaren door feit dat CPB in eerste jaren meer 

onderuitputting/kasschuiven raamt en die komen in latere jaren tot besteding. 

Dit wordt ook toegelicht in het SP. 

Toelichting 

Inhoud Stabiliteitsprogramma 
• Het Stabiliteitsprogramma bevat drie hoofdstukken: 1) Algeheel

beleidskader en doelstellingen (inclusief Europese en nationale

begrotingsregels); 2) Economische vooruitzichten; 3) Begrotingssaldo en

overheidsschuld.

Proces 
• Het Stabiliteitsprogramma wordt uiterlijk 30 april naar de Commissie

gestuurd.
• Het Stabiliteitsprogramma is interdepartementaal schriftelijk via de

ambtelijke Vierhoek afgestemd.
• Het Stabiliteitsprogramma wordt, conform Europese afspraken, ook naar

de Raad van State gestuurd.
• Het Stabiliteitsprogramma wordt op vrijdag 26 april behandeld in de MR en

direct daarna naar de EK en TK verstuurd. Gelijktijdig zullen we de

voorjaarsrapportage van de Raad van State en de bijbehorende

kabinetsreactie naar de EK en TK verzenden.

Communicatie 

Document bevat de ex-ante doorrekening van het CPB t.o.v. de EMU-cijfers VJN. 

Het CPB publiceert deze op dezelfde dag van publicatie SP. Vanuit COMM zal 

reactieve communicatie worden voorbereid met de nadruk op het verschil in 

raming van de onderuitputting/kasschuiven. 

Politiek/bestuurlijke context 

N.v.t.

Informatie die niet openbaar gemaakt kan worden 

Niet van toepassing. 
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